



庆祝改革开放40周年大会 明日上午在京举行

习近平将出席大会并发表重要讲话

新华社北京12月16日电 庆祝改革开放40周年大会12月18日上午10时在人民大会堂举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席大会并发表重要讲话。

届时，中央广播电视台、新华网将进行直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

高举新时代改革开放旗帜

——以习近平总书记为核心的党中央引领改革开放纪实

对历史最郑重的纪念，是再创新辉煌。对人民最真挚的承诺，是不懈奋斗。当改变中国历史和亿万人民命运的改革开放走到新的关键节点，以习近平总书记为核心的党中央高举新时代改革开放旗帜，再启伟人奋进、勇往直前的壮阔征程。

旗帜飘扬 风正帆悬

风起南海，烟消珠江。2012年12月，习近平总书记担任总书记后首次赴地方考察，第一站来到深圳前海。面对这片打响改革开放“开山炮”的热土，习近平总书记作出“我国改革已经进入攻坚期和深水区”的判断，强调“改革不停顿，开放不止步”。时隔6年，习近平总书记再赴广东考察，庄严宣告：“中国改革开放永

不停步！下一个40年的中国，定当有让世界刮目相看的新成就！”

拓宽时空的视野，才能看清抉择的关键。

经过几十年快速发展，中国又走到了一个新的关口。改革开放的复杂程度、艰巨程度、敏感程度，丝毫不亚于当年。

向内看，经济长期高速增长过程中积累的一系列深层次矛盾不断积累，经济发展进入新常态，结构调整、动能转换势在必行，发展不平衡、不充分问题日益突出，人民群众对美好生活的向往愈发迫切。

向外看，国际金融危机阴霾未散，地区冲突频发，极端主义威胁蔓延，新一轮科技革命和产业变革浪潮下的国际竞争形势逼人，逆全球化、贸易保护主义沉渣泛起，保护主义中国的论调此起彼伏。

在创造了“中国奇迹”的世界奇迹后，不合时宜的思想观念和体制机制弊端正在成为阻碍改革开放步伐的“绊脚石”，利益固化藩篱更是阻碍经济社会稳定发展的“拦路虎”。

“必须以更大的政治勇气和勇气，不失时机深化重要领域改革”——创造历史自当弘毅，习近平总书记向海内外释放出改革再出发的强烈信号。人们纷纷认为，这既是对破除阻碍改革进程的顽固障碍，更是对新形势下继续高举新时代改革开放旗帜的坚定宣示。

“我们党靠什么来振奋民心、统一思想、凝聚力量？靠什么来激发全体人民的创造精神和创造活力？靠什么来实现我国经济社会快速发展、在资本主义竞争中赢得比较优势？靠的就是改革开放。”2013年11月，习近平总书记任总书记的十八届三中全会上作出《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》的说明时这样表示。

历史性的会议，作出旗帜鲜明和全面系统的决定。

国企改革、户籍制度、财税金融、农村土地、公立医院……参加文件起草和决策论证的很多党政要员、专家学者回忆说，习近平总书记亲自拍板，很多讨论多年、裹足不前的深层次改革破冰启动。

2013年12月30日，中国共产党历史上第一次在党中央层面设置全面深化改革领导小组，习近平总书记担任组长，加强党中央对全面深化改革的集中统一领导。

打好污染防治攻坚战 蓝天碧水净土 一个都不能少

重点工作在落实

12月3日上午，株冶集团的废渣堆存场，一辆辆满载废渣的卡车络绎不绝，月底，这些堆存多年的工业废渣，将全部清理完毕。

渣场废渣在清理，企业的关停也在按计划进行。年底，清水塘老工业区内的149家企业，将全部关停到位。

清水塘的搬迁改造，只是我市改善环境质量、建设生态文明的缩影。今年以来，“污染防治攻坚战”在我市全面打响，群众身边的突出环境问题，在各级环保督察中逐个解决，全市环境质量持续向好。

“三大战役”

全面改善水、土、气

作为土生土长的株洲人，张德成两年感受最深的，就是“空气质量越来越好了”。

市环保局数据监测显示，1至10月，

市区环境空气质量达标天数为251天，优良率达83.9%，较去年同期提高66个百分点，空气质量改善幅度全省第一。

空气质量的好转，在于“蓝天保卫战”各项工作的扎实推进。

今年以来，我市全面开展大气污染防治“控煤、控尘、控车”等专项整治行动，实施脱硫脱硝升级改造4个，已完成3个；开展挥发性有机物治理项目16个，现已完成8个；完成大唐华银收尘器检修公司1号机组超低排放改造；制定“散乱污”企业整治方案，已关停5家，淘汰3家木材企业燃煤锅炉16台，启动市党政机关、企事业单位食堂强制性安装油烟净化设施，安装扬尘监测设备48套，整治城区工地305个……

“蓝天保卫战”让空气好了起来，“碧水攻坚战”和“净土持久战”，则让“水清”“土净”的目标照进现实。

142个水污染防治项目，已完成105个，正在实施34个，化学需氧量、氨氮预计全年分别减排2000吨、280吨，湘江株洲段、下转A2版

全国县域经济百强 醴陵实现“双进位”

县域经济与县域综合发展跃居第55位

株洲日报记者 李逸峰
通讯员/何俊明 张勇 丁祥军

株洲日报讯 12月16日，全国县域经济与县域发展专业研究机构、中国社会科学院研究所在北京发布《2018县域经济与县域发展监测评价报告》，将全国县域经济百强榜单。醴陵市排名再次前移，成功实现“双进位”，县域经济与县域综合发展跃居全国第55位，较上年上升1位；县域经济基本竞争力列全国第73位，较上年跃升3位。

县域经济是国民经济中最具综合性的基本单元，是强省富民的基本支撑。此次，全国县域经济“百强”评价以“高质量发展与竞争力”为主题，提出县域经济高质量发展新标准，新时期县域经济与县域发展的突出特征是“竞争力”。在此次评价中，醴陵投资增长率为A++，县域相对民生指数为A+，经济增长率、居民收入增长率、消费增长率、县域相对民生指数均为A。

醴陵市县域经济崛起的秘诀在哪里？去年以来，面对经济发展新常态，该市深入推进产业突围、城镇提质、项目攻坚、安全保卫“四大战役”，加快建设“富强、美丽、幸福、文明新醴陵”，努力加快传统产业转型升级，培育壮大新兴产业，加快科技创新能力，县域经济迈向高质量发展的新征程。

数据显示，2017年，该市主要经济指标继续保持省市前列，实现地区生产总值607.2亿元，较上年增长8.2%；完成一般公共预算收入54.1亿元，增长8.1%；完成固定资产投资441.9亿元，增长14.6%；城乡居民人均可支配收入分别达36558元、24335元，分别增长8.3%、8.5%。首次进入中国县域经济竞争力50强榜单，居第45位，在“全国科技创新百强县市”“全国新型城镇化质量百强县市”“全国投资潜力百强县市”3份榜单中，分别排在第50位、第56位、第66位，在“中国县级市全面小康指数前100强榜单”中，居第56位。

本报推出庆祝改革开放40年特别报道 大道向前 株洲向上



株洲日报记者 李支国

株洲日报讯 一路风雨无阻，一路风景日盛。

从年轻的共和国工业新城，一跃成为“改革开放40年来经济发展最成功的40个城市”之一；从清水塘企业聚集地闹市，到整体搬迁改造再造新城，向世界打响株洲·中国动力谷品牌；从江南的铁路枢纽，

到全国文明城市、国家卫生城市、全面建成小康社会百强城市、中国城市产业竞争力和创新竞争力百强城市……

改革开放大道向前，大树参天。这40年，株洲大地上升云蒸霞蔚、生机勃勃，演绎着不完美的改变，涌现出层出不穷的惊喜与奇迹，这是一个城市砥砺前行、转型升级的壮美诗篇，这是株洲人民用智慧和汗水挥洒的动人画卷。

即日起，株洲日报推出庆祝改革开放40周年特别报道《大道向前 株洲向上》，致敬改革开放40年的峥嵘岁月，展示株洲改革开放激发的创新活力、释放的发展动力。

该特别报道共8个板块，围绕经济发展、工业企业、城市建设与管理、社会事业与民生、商贸发展等篇章内容，以综述报道、意见观点、改革故事、大事记等板块，全景梳理株洲各行业领域改革开放的创新实践与成就，以及带给我们的感悟和启示。

当前，全市人民正深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，朝着加快建设“一谷三区”、奋力实现“两个走在前列”的目标前行。这一特别报道的推出，将更加鼓舞全市人民坚定信心、振奋精神、昂扬斗志，将株洲的改革进程进行到底。

41岁民警乐中文因公殉职

公安部发唁电沉痛哀悼

株洲日报记者 刘平
通讯员/何俊明 刘静峰

株洲日报讯 12月14日上午11时许，在工作期间突发疾病的天元公安分局巡警大队民警乐中文经医院抢救无效逝世，享年41岁。公安部政治部发来唁电，对乐中文的逝世表示沉痛哀悼，向其家属表示慰问，市公安局党委按照战时奖励办法为乐中文追记三等功。

12月11日早上7时50分左右，28岁的辅警梁勇康发现乐中文脸色苍白，表情难受，但乐中文称，可能是昨晚有点累，休息一下就没事了。8时30分左右，乐中文和梁勇康与同事完成交接后各自回家。

梁勇康称，那次夜班是从10日下午5时半开始的。他和乐中文在夜班期间出警处理了2起警情。梁勇康和乐中文共事才两个月。梁勇康

说，因天气冷，夜班工作非常辛苦，但乐中文一直非常关心照顾他，晚上处理完警情回到值班室后，乐中文会让他休息，自己却继续忙碌，完成交接后回到家中，乐中文突然晕倒。

乐中文1977年10月出生，1997年3月参加公安工作。21年来，他先后在石峰公安分局巡警大队、湘乡派出所、龙头铺派出所、衡邵高速派出所、泰山路派出所、天元公安分局巡警大队等基层所队工作。从警期间因工作成绩突出，他多次被评为优秀巡警和优秀公务员。

今年，我市有3位民警因公殉职，4月27日，攸县公安局指挥中心档案室民警朱宏发在工作期间突发疾病，经医院抢救无效逝世，时年55岁。10月12日下午，芦淞公安分局派出所民警曹策在“百日会战”工作期间突发疾病，仍坚守岗位。次日下午1时，经医院抢救无效逝世，享年49岁。

冬日暖阳

新手机 送老人

12月13日，芦淞区建宁街道办事处社区居委会的工作人员，将一部新手机送到徐耀庭老人手中，并教会使用手机，还存入居委会工作人员的联系号码，叮嘱老人有需求就及时与居委会联系。

手机是76岁的徐耀庭老人徐耀庭与外界保持沟通的重要帮手。此前，陪伴他已3年的手机出现故障，无法拨打电话。爱心人士得知情况后，向社区居委会进行了反映。

株洲日报
记者 刘子极



从选址、环境到功能、如厕体验，都颠覆了株洲人的认知，“建宁驿站”，不是从天上掉下来的

一场“厕所革命”，多少突破创新！

“厕所革命的株洲实践”⑤

株洲日报记者 朱洁
株洲晚报记者 伍娟雯

12月10日上午10时许，家住河西的陈某专程驾车到神农公园去感受建宁驿站。

步入驿站，迎面火红的电子壁炉温暖心情，电视屏幕上，同时滚动着男女卫生间的实时温度、湿度、空气质量等数据。

“欢迎光临，有什么可以帮到您？”左手，是一家mini连锁商超，商超店长微笑相迎。右手，是公厕区域。在这个占地只有60多平方米的建宁驿站里，商超、厕所之间，没有任何遮挡，没有一丝异味，只有一缕清香……

20多天来，株洲第一座“建宁驿站”落成，引发全城关注。相关的图片、段子，随着株洲人的微博、微信转发发酵。

“这真的是厕所吗？”“在株洲建宁，约你来公厕坐坐、喝茶、阅读，别以为是假的！”“株洲公厕有第三卫生间了。”……

“建宁驿站”的刷屏刷屏和刷新认知，是因为，株洲人虽然对本地公厕诟病不少，但建宁驿站，毕竟是他们期待之外的“星级公厕”了。

厕所“革命”，就要颠覆，就是颠覆，就有阻力，就有阻力，就要突破，就有突破，就要创新……每向前走一步，都没有一帆风顺，都在考量市委市政府

的决心和定力、智慧和温度。

思想“革命”：一场发端于天元区的头脑风暴

“革命”未动，思想先行。株洲的首座建宁驿站在芦淞区落成，但株洲“厕所革命”的思想，萌芽于天元区。

天元区是株洲政治经济文化的中心，对外开放的窗口，可溯其它城区一样，此前没有国家一类标准公厕。

去年11月，该区派人赴成都考察“厕所革命”，作为全国知名旅游城市，成都较早启动“厕所革命”。当地公厕的鸟语花香、诗景温情，震撼了天元区的考察干部。对“厕所”的感性认识，完全颠覆了。

11月27日，习近平总书记2015年后对“厕所革命”再次作重要批示——“厕所问题不是小事情，是城乡文明建设的重要方面，不但景区、城市要抓，农村也要抓，努力补齐这块影响群众生活品质的短板。”

“成都经验”带回株洲，点燃一场“头脑风暴”。城管部门、天元区率先讨论。12月1日，城管部门将有关思考及“厕所革命”三年行动计划，向市委市政府汇报。

市委书记、市人大常委会主任毛将飞作出批示：“小厕所，大文明，作为全国文明城市的株洲，应该抓好也必须抓好‘厕所革命’”“厕所‘革命’，就要打好歼灭战，3年时间太长，要力争朝夕”。市委副书记、市长阳卫国要求

尽快梳理问题，研讨株洲路径。株洲“厕所革命”拉开序幕。

万事开头难，“革命”的肇始，更艰难！由于传统厕所的思想包袱，再加之株洲已有10年未建公厕，上一批新建的还是当年为创过检所建，就“厕所革命”的预算如何安排？各相关部门有分歧。

思想的较大分歧，通过观点的反复碰撞，最终以统一。去冬今春，各级各部门多次召开座谈会，学习探讨国内、省内先进城市做法，最终确定在1年时间内搞清公厕现状，制定“革命”计划，不仅要提高公厕的数量，更要提升公厕的管理品质，确保“厕所革命”人民满意、走在前列；同时，本着实事求是的态度，坚决反对“高大上”的误区，力争做到“艺不雕，华而不奢”。

8月22日，《株洲市城区“厕所革命”（2018—2019年）实施方案》下发。明确新建200座、改造200座，社会开放200座公厕。2018年基本完成，2019年查漏补缺。市财政两年安排3000万保障资金，按照不超过环卫公厕新建、改造预算的30%比例对各区进行奖补。

9月13日，全市城区“厕所革命”动员会召开。会上，城市四区及株洲经开区主要负责人向市长递交了责任状，“厕所革命”从此轰轰烈烈。

选址“革命”：就要建在“人最多、最有需要”的地方

“厕所革命”的实质实施阶段，新

建公厕的规划选址是第一步。

参照10年前建的那批公厕，各级各部门开始按“惯例”进行规划和选址，大多选在和饭馆中街相邻、或是一些犄角旮旯的所在。

“中国人一提到厕所，就会有脏乱差、出不得台面、难登大雅之堂这些心理暗示。”市城管委“厕所革命”相关负责人这样解释。

副市长谭可敬否定了这种选址。他认为，这样新建没有任何意义，老百姓还得七弯八拐找厕所，想方便时不方便，公厕，就应该建在人最多的地方、最有需要的地方。

新一轮选址开始，这一次，公交线路、人流密度成为考量的最重要指标。最终，株洲确定了绝对颠覆传统观念的规划选址标准——“街两旁、江两岸、桥底下、公园里、市场中”，成为“厕所革命”的选址“四原则”。

选址确定，建设引来一片反对声。固有习惯难以一时转变，得知小区门口、学校门口、商店门口要修厕所，附近居民、业主甚至单位领导议论纷纷，有吐槽的，有阻工的……

市委市政府意识到，必须尽快打造一个样板，用事实说话。

芦淞区抓住这个机会，加快推进公厕新建。11月20日上午，在河东最繁华的建设路神农公园门口，株洲首座“建宁驿站”投用，大批市民前往感受“不一样的如厕”，反对声浪就此落